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Мета статті – висвітлити методологію діагностики ефективності прийняття та реалізації управлінських 
рішень у підприємницьких структурах. 

Методика дослідження. За методологічну основу слугували загальнотеоретичні та спеціальні методи еконо-
мічного дослідження, які дають можливість вирішувати проблемні наукові завдання. Дослідження побудовано на 
використанні діалектичного методу пізнання економічних процесів, наукових розробок та публікацій вітчизняних і 
зарубіжних вчених з питань теорії рішень. При застосуванні абстрактно-логічного методу (а саме наукового абс-
трагування, аналогії й зіставлення, індукції і дедукції, аналізу та синтезу) було зроблено теоретичні узагальнення 
та сформовано висновки. 

Результати дослідження. Одержані результати свідчать, що ефективність будь-яких управлінських рішень 
залежить від особливостей методології втілення ідеї на практиці. Підходи за своїм змістовним наповненням щодо 
специфічних особливостей прийняття управлінських рішень мають бути тотожними процесу реалізації самого 
рішення. Побудова ефективного механізму прийняття управлінських рішень залежить від визначення концептуа-
льних елементів процесу прийняття рішень, що сприятиме в подальшому ефективній реалізації та досягненню 
поставлених цілей. У процесі дослідження удосконалено методику діагностики ефективності прийняття та реалі-
зації управлінських рішень в підприємницькій структурі. Представлено формулу розрахунку оцінки діагностики 
ефективності процесу прийняття та реалізації управлінських рішень на підприємстві. 

Елементи наукової новизни. Запропоновано як елемент новизни удосконалену методику діагностики ефектив-
ності процесу прийняття і реалізації управлінських рішень на підприємстві та підхід до її оцінки. Розроблено й 
обґрунтовано модель оптимального поєднання складових елементів діагностики ефективності процесу прийнят-
тя та реалізації управлінських рішень. Визначено основні проблемні елементи управлінської структури, які впли-
ватимуть на ефективність процесу прийняття та реалізації управлінських рішень. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть використовуватися для підвищення ефективності 
прийнятих управлінських рішень та досягнення результативності поставлених цілей. Рис.: 3. Бібліогр.: 11. 
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логія діагностики; інформаційне забезпечення. 

Овдіюк Олена Миколаївна – кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри інноваційного підприємництва 
та інвестиційної діяльності, Житомирський національний агроекологічний університет (м. Житомир, Старий  
бульвар, 7)  
Е-mail: 7992750@gmail.com 
Левківська Лариса Миколаївна – кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри інноваційного підприєм-
ництва та інвестиційної діяльності, Житомирський національний агроекологічний університет (м. Житомир,  
Старий бульвар, 7)  
E-mail: Larisa_zt@ukr.net 

 
© Постановка проблеми. Проблематика та 
особливості механізму розробки основних 
етапів управлінських рішень у підприємни-
цьких структурах досить актуальні на ниніш-
ньому етапі. Сучасні технології суттєво 
впливають на розвиток менеджменту в ці-
лому та на сферу прийняття управлінських 
рішень зокрема. Звідси, щоб ефективно  
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функціонувала будь-яка підприємницька 
структура, а саме досягалися поставлені ці-
лі, мають прийматися виважені, оптимальні, 
раціональні управлінські рішення незалежно 
від того, чим займається об’єкт управління. 

Ефективність будь-яких управлінських 
рішень залежить від концептуального бази-
су втілення задуму на практиці. Підходи за 
своїм змістом і наповненням щодо способу 
прийняття управлінських рішень повинні 
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бути максимально наближені до робочого 
рівня, тобто процес дії, направлений на 
впровадження, тотожний процесу прийняття 
самого рішення. Тому визначення концепту-
альних елементів процесу прийняття рішень 
дасть можливість побудови ефективного 
механізму прийняття управлінських рішень і 
в подальшому забезпечить ефективну їх ре-
алізацію та досягнення поставлених цілей. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У сучасній науковій літературі пробле-
мам та особливостям прийняття управлінсь-
ких рішень приділена належна увага. Знач-
ним є внесок у розробку і вирішення про-
блематики теорії управлінських рішень віт-
чизняних і зарубіжних вчених, таких як:  
В. Бакуменко [2], М. Мескон [10], П. Друкер 
[4], А. Карпов [5], В. Колпаков [6], Дж. Кот-
тер [7], С. Крейнер [8], К. Мацусіта [9],  
М. Мізулін [11] та ін. Однак із посиленням 
ролі управлінських рішень в умовах науко-
во-технічного прогресу та зростанням кіль-
кості наукових праць у цій сфері виникає 
потреба дослідження особливостей техно-
логії формування основних етапів розробки, 
прийняття та реалізації управлінських рі-
шень в умовах сучасного менеджменту. 

Мета статті – висвітлити методологію  
діагностики ефективності прийняття та реа-
лізації управлінських рішень у підприємни-
цьких структурах. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Процес прийняття і реалізації 
управлінських рішень має свої особливості. 
Як було встановлено, рішення – це важливо 
для будь-кого і для будь-якої сфери. Для 
підприємств від ефективності рішень, які 
приймаються, залежатиме їх конкурентна 
здатність. Від оперативності процесу прий-
няття та виконання управлінських рішень 
залежатимуть кінцеві результати діяльності 
підприємства. Отже, основним завданням 
на сучасному етапі для управлінців виокре-
млюється відповідальне ставлення до про-
цесу прийняття управлінських рішень та 
здатність втілювати ці рішення на практиці. 

З цією метою була представлена та обґру-
нтована модель алгоритму розробки основ-
них етапів управлінських рішень на підпри-
ємстві (рис. 1). Найоптимальнішою кількістю 
ймовірних етапів процесу прийняття управ-
лінських рішень в сучасних умовах є чотири 
покрокових алгоритми. Так, першим етапом 
представленої моделі буде формування  

базового інформаційного середовища проце-
су прийняття управлінського рішення. При 
цьому згаданий етап має важливе базове 
значення для усієї моделі, оскільки повинен 
акумулювати всю необхідну достовірну та 
релевантну інформацію для подальших ета-
пів. Наступним етапом (другим) буде процес 
формування управлінського рішення – блок 
обробки аналітичної інформації та генеру-
вання базової гіпотези майбутнього управлі-
нського рішення. Третій етап направлений 
на роботу з ймовірними альтернативами – це 
розробка управлінського рішення. Заключ-
ним етапом (четвертим) виступає імплемен-
тація управлінського рішення в просторі та 
часі. 

Варто зазначити, що кожному із запропо-
нованих покрокових етапів характерний свій 
специфічний алгоритм, що простежується в 
деталях та особливостях методології кожно-
го з етапів.  

Так, з метою поліпшення інформаційного 
забезпечення в частині акумулювання дос-
товірної та релевантної інформації, проце-
дури формування, розробки, прийняття та 
імплементації управлінського рішення було 
запропоновано доповнити методику окре-
мим повноцінним етапом – формування ба-
зового інформаційного середовища процесу 
прийняття управлінського рішення. До його 
складових віднесемо збір достовірної реле-
вантної інформації, тобто сформуємо блок 
бази даних, що надходитиме із зовнішнього 
середовища підприємства (збір та аналіз 
вторинної й первинної інформації (польові 
дослідження)); блок внутрішньої інформа-
ційної бази даних (аналіз внутрішньої бухгал-
терської і фінансової звітності) та форму-
вання банку даних (акумулювання інформа-
ційних технологій, необхідних для прийнят-
тя раціональних управлінських рішень у ча-
стині пошуку, накопичення, обробки, аналі-
зу та зберігання релевантної інформації).  

До елементів етапу формування управлін-
ського рішення (другий) віднесемо оцінку та 
аналіз отриманої інформації з бази даних. 
Наступним кроком другого етапу стане 
сприйняття та визнання посталої проблеми 
(проблемної ситуації), управлінської задачі 
тощо, що потребує вирішення. І логічне за-
вершення цього алгоритму – визначення 
критеріїв оцінки та формулювання гіпотези 
майбутнього управлінського рішення.  
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Рис. 1. Модель алгоритму розробки основних етапів управлінських рішень  

на підприємстві 
Примітка. ППУР* – процес прийняття управлінського рішення. 
Джерело: Адаптовано [10, 1].

Розробка управлінського рішення (третій 
етап) має класичний перелік кроків, а саме 
розробка ймовірно-можливих варіантів аль-
тернатив (бажано більше трьох-чотирьох, 
що дасть можливість врахування багатьох 
факторів); їх оцінка та вибір найбільш опти-
мальної альтернативи залежно від ситуації, 
яка склалася, та що найбільш наближена до 
бажаної.  

Четвертий етап (імплементація управлін-
ського рішення) пропонується доповнити, на 
відміну від існуючих класичних підходів, 
першопочатковим кроком – планування та 
організація процесу прийняття та реалізації 
управлінського рішення. Функцією цього 
елемента алгоритму має стати процедура 
планування й організації прийняття та реа-
лізації управлінського рішення в частині ре-
сурсного забезпечення даного процесу 
(людські, фінансові, матеріальні, технічні 
тощо). Важливими елементом згаданого  
алгоритму будуть відповідно виконання  
самого управлінського рішення; застосуван-
ня, при необхідності, процедури коригуван-

ня процесу виконання управлінського рі-
шення. Також обов’язковим елементом має 
стати контроль за виконанням управлінсько-
го рішення, що дасть змогу дати оцінку про-
цесу планування та організації даного захо-
ду. І прикінцевим, не менш важливим еле-
ментом має бути процес організації зворот-
ного зв’язку. Такий підхід надає можливість  
аналізу й оцінки отриманих результатів  
та їх порівняння з вихідними базовими ве-
личинами.  

Варто зазначити, що будь-які імплемен-
товані управлінські рішення на підприємст-
вах потребують оцінки їх результативності, 
тобто визначення ефективності. Таким чи-
ном, продовженням процесу прийняття та 
реалізації управлінських рішень має стати 
можливість проведення діагностики  
ефективності прийняття такого рішення на 
практиці.  

Розглянемо методику діагностики ефек-
тивності прийняття та реалізації управлінсь-
ких рішень у підприємницькій структурі 
(рис. 2). 
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Рис. 2. Методика діагностики ефективності прийняття та реалізації управлінських 
рішень у підприємницькій структурі 

Джерело: Адаптовано [3].

Першим кроком буде проведення оцінки 
ефективності діючої системи прийняття 
управлінських рішень на підприємстві, тобто 
здатність формувати ключові управлінські 
задачі та їх практична реалізація. Як показує 
світовий і вітчизняний досвід, складно бути 
конкурентоспроможним і при цьому не воло-
діти знаннями про свої сильні та слабкі сто-
рони.  

Діагностуванню підлягає два досить 
об’ємних напрями – ефективність процесу 
прийняття та виконання рішень, а також на-
явність чіткої організаційної структури. До 
системи показників ефективності процесу 
прийняття та виконання рішень можна від-
нести: якість, тобто домінування вдалих рі-
шень над помилковими; швидкість; резуль-
тативність, тобто ефективна реалізація 
управлінського рішення (необхідно також 
враховувати не тільки важливі стратегічні 
рішення, а й одноденні рішення); зусилля 
(час, грошові та емоційні витрати для підго-
товки та втілення рішення) [3]. Таким чи-
ном, до системи показників ефективності 
процесу прийняття і виконання рішень від-
носяться такі ключові показники, як якість, 
швидкість, результативність та зусилля. 

Використання системи наведених показ-
ників дасть можливість підприємству досяг-

ти очікуваного фінансового результату. 
Проте варто зазначити, що потрібно дотри-
мувати також певних правил при реалізації 
даного підходу. Проаналізуємо формулу ді-
агностики оцінки ефективності процесу 
прийняття та реалізації управлінських рі-
шень (1):  
    𝐷𝐸 = ∑ 𝑄 … , 𝑆 ... 𝑅 … − 𝐸𝑓,  ,   (1) 

де 𝐷𝐸  – діагностика ефективності 
прийняття та реалізації управлінських рі-
шень; 𝑄 …   – якість прийнятих та реалізованих 
управлінських рішень; 𝑆 …   – швидкість прийнятих та реалізова-
них управлінських рішень; 𝑅 …   – результативність прийнятих та ре-
алізованих управлінських рішень; 𝐸𝑓  – зусилля, витрачені на прийняття 
та реалізацію управлінських рішень, підкріп-
лені комунікаційною мережею всього пер-
соналу. 

Відмінністю цієї методики діагностики 
ефективності прийняття та реалізації управ-
лінських рішень від існуючих є два суттєвих 
фактори. Суть першої відмінності полягає 
не в застосування ефекту множення таких 
показників, як якість, швидкість та резуль-
тативність, а їх сумування. Друга відмін-
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Визначення ключових управлінських рішень 

3 ЕТАП 
Удосконалення управлінських рішень до бажаного стандарту 

4 ЕТАП 
Перевірка підприємства на здатність генерування, організації та підтримки  

управлінських рішень  

5 ЕТАП 
Впровадження удосконаленого механізму прийняття та реалізації управлінських  

рішень в організаційну систему підприємства 

6 ЕТАП 
Контроль за дотриманням виконання методики 
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ність – це підкріплення зусиль, витрачених 
управлінською структурою на прийняття та 
реалізацію управлінських рішень, а також 
комунікаційною здатністю. 

Суть такого підходу полягає в пошуку оп-
тимального балансу поєднання запропоно-
ваних показників. Моделювання ключових 
показників процесу прийняття і реалізації 
управлінських рішень показано на рис. 3. 
Необхідністю сумування представлених  

показників є обмеженість управлінської 
структури ресурсами. Не завжди ефект 
множення може забезпечити отримання ба-
жаного фінансового результату, оскільки це 
може перевищувати ресурсні можливості 
підприємства і призводити до їх перерозпо-
ділу, через що можливі негативні наслідки. 
Тому пропонується все ж таки вдаватися до 
вибору оптимального результату шляхом їх 
сумування.  

 
Рис. 3. Модель оптимального поєднання складових елементів діагностики  

ефективності процесу прийняття та реалізації управлінських рішень 
Джерело: Власні дослідження.

Розглянемо систему показників ефектив-
ності організаційної структури, які також ви-
являють суттєвий вплив на затвердження та 
реалізацію управлінських рішень у підприєм-
ницькій структурі. Крім того, проаналізуємо 
фактори, які перешкоджають розробці та 
прийняттю ефективних управлінських рі-
шень. Зазначеній проблематиці присвячені 
праці як зарубіжних так і вітчизняних науко-
вців, а саме: М. Бленко, М. Манкинс, П. Ро-
джерс, А. Асаул та ін. Так, з метою діагнос-
тики основних перешкод на шляху розробки і 
прийняття управлінських рішень було виді-
лено дві групи факторів – зовнішні: високі 
ризики кредитування; невирішеність ряду 
ключових проблем заставного законодавст-
ва; недостатньо розвинута ділова і виробни-
ча інфраструктура; відсталість значної час-
тини територій (в основному сільських); від-
сутність інформації, яка стримує розвиток 
співробітництва між великим, середнім і ма-
лим підприємництвом; внутрішні: ефектив-

ність витрат на розробку і прийняття управ-
лінських рішень значною мірою залежить від 
зовнішнього середовища; невисока якість 
розробки управлінських рішень, порушення 
оптимальної технології прийняття управлін-
ських рішень; слабка орієнтація на передо-
вий досвід і низька наукова обґрунтованість; 
невисока соціальна ефективність (ступінь 
залучення персоналу до розробки управлін-
ських рішень); нерозвинуті системи управ-
ління; слабке бізнес-планування; незадові-
льний рівень керівництва деяких компаній; 
нечіткість шляхів надходження інформації; 
слабкий контроль; низька корпоративна ку-
льтура; недостатня мотивація персоналу; 
слабкий стан здоров’я працівників; пробле-
ми відтворення значної частини трудових ре-
сурсів; обмежені ресурсні можливості 
суб’єктів підприємницької діяльності [1].  

Висновки. Зважаючи на наведене вище, 
можна сформувати такі основні проблемні 
елементи управлінської структури, які 

Якість

Швидкість 

Результативність

Зусилля

Оптима-
льне 

поєднання
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впливатимуть на ефективність процесу 
прийняття та реалізації управлінських рі-
шень: структурна недосконалість (здатність 
системи чинити опір адекватним процесам 
прийняття і реалізації управлінських рі-
шень); кадрова проблема (в частині неефек-
тивного перерозподілу повноважень, не-
компетентність та недостатній рівень дос-
відченості осіб, які задіяні в даному проце-
сі); недостатній інформаційний рівень (ная-
вність проблем часового, якісного й кількіс-
ного характеру інформаційного забезпечен-
ня); нечітка система цілей і задач, що приз-
водить до неадекватної оцінки та розсію-
вання пріоритетів; неадекватність мотиву-

вання кінцевих результатів; нечітко визна-
чені принципи та правила прийняття управ-
лінських рішень; процедурна недоскона-
лість; організаційний стиль роботи та куль-
тура співробітників; відсутність чіткої пози-
ції та дотримання обіцянок керівництвом 
підприємства. 

Отже, запропонована методологія, мето-
дика прийняття управлінських рішень дасть 
можливість топ-менеджменту підприємства 
проводити діагностику ефективності прий-
няття таких рішень на практиці в частині 
досягнення очікуваного кінцевого результа-
ту, що є свідченням якісної та кількісної 
складової прийнятих управлінських рішень.  
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Ovdiiuk O.M., Levkivska L.M. Methodological foundations for management decisions as a tool for effective enterprise 

management 

The purpose of the article is to develop a methodology for diagnosing the effectiveness of making and implementing manage-
ment decisions in entrepreneurial subjects. 

Research methods. The methodological basis is general theoretical and specific methods of economic research, which allow 
solving problematic scientific problems. The research was based on the dialectical method of cognition of economic processes, sci-
entific developments and publications of domestic and foreign scientists on the theory of decision. Theoretical generalizations and 
conclusions were made using the abstract and logical method (namely, scientific abstraction, analogy and comparison, induction and 
deduction, analysis and synthesis). 

Research results. The results of the conducted research have showed that the effectiveness of any management decisions de-
pends on the peculiarities of methodology of idea implementation in practice. Approaches to their substantive content regarding 
specific features of managerial decision-making should be identical to decision-making process. Establishing an effective decision-
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making mechanism depends on identifying conceptual elements of the decision-making process, which will further facilitate effec-
tive implementation and achievement of the set goals. In the research process, technique for diagnostics of the effectiveness of 
making and implementing managerial decisions in the entrepreneurial subjects was improved. Formula for calculation of diagnostics 
estimation of making efficiency process and implementation of management decisions at enterprises was presented. 

Elements of scientific novelty. As an element of novelty, there were proposed an advanced diagnosing technique of the effec-
tiveness making process and implementing management decisions at enterprises and an approach to its evaluation. A model for 
optimal combination of components of the efficiency diagnostics process of making and implementing management decisions was 
developed and substantiated. The main problematic elements of the managerial structure that would influence on the effectiveness 
of the making process and implementing management decisions were identified. 

Practical significance. The research results can be used in order to improve the effectiveness of management decisions and to 
achieve the goals. Figs.: 3. Refs.: 11. 

Keywords: management decisions; organisational structure; enterprise; management technology; methodology of diagnostics; 
information provision. 
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Овдиюк Е.Н., Левковская Л.Н. Методологические основы управленческих решений как инструмент эффективного 

управления предприятиями 

Цель статьи – осветить методологию диагностики эффективности принятия и реализации управленческих решений 
в предпринимательских организационных структурах. 

Методика исследования. Методологической основой послужили общетеоретические и специальные методы экономического ис-
следования, которые дают возможность решать проблемные научные задания. Исследование построено на использовании диалек-
тического метода познания экономических процессов, научных разработок и публикаций отечественных и зарубежных учёных по 
вопросам теории решений. При применении абстрактно-логического метода (а именно научного абстрагирования, аналогии и сопо-
ставления, индукции и дедукции, анализа и синтеза) были сделаны теоретические обобщения и сформированы выводы. 

Результаты исследования. Полученные результаты свидетельствуют о том, что эффективность любых управленче-
ских решение зависит от особенностей методологии воплощения идеи на практике. Подходы по своему содержательному 
наполнению относительно специфических особенностей принятия управленческих решений должны быть тождественными 
процессу реализации самого решения. Построение эффективного механизма принятия управленческих решений зависит от 
определения концептуальных элементов процесса принятия решений, что будет способствовать в дальнейшем эффектив-
ной реализации и достижению поставленных целей. В процессе исследования усовершенствована методика диагностики эф-
фективности принятия и реализации управленческих решений в предпринимательской структуре. Представлена формула 
расчета оценки диагностики эффективности процесса принятия и реализации управленческих решений на предприятии. 

Элементы научной новизны. Предложены как элемент новизны усовершенствованная методика диагностики эффек-
тивности процесса принятия и реализации управленческих решений на предприятии и подход к ее оценке. Разработана и 
обоснована модель оптимального сочетания составных элементов диагностики эффективности процесса принятия и 
реализации управленческих решений. Определены основные проблемные элементы управленческой структуры, которые 
будут влиять на эффективность процесса принятия и реализации управленческих решений. 

Практическая значимость. Результаты исследования могут использоваться для повышения эффективности приня-
тых управленческих решений и достижения результативности поставленных целей. Илл.: 3. Библиогр.: 11. 

Ключевые слова: управленческие решения; организационная структура; предприятие; технология управления;  
методология диагностики; информационное обеспечение.  

Овдиюк Елена Николаевна – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры инновационного предпри-
нимательства и и инвестиционной деятельности, Житомирский национальный агроэкологический университет  
(г. Житомир, Старый бульвар, 7)  
Е-mail: 7992750@gmail.com 
Левковская Лариса Николаевна – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры инновационного 
предпринимательства и инвестиционной деятельности, Житомирский национальный агроэкологический универ-
ситет (г. Житомир, Старый бульвар, 7)  
E-mail: Larisa_zt@ukr.net 

Стаття надійшла до редакції 02.12.2019 р. 

Фахове рецензування: 12.12.2019 р. 
 
Бібліографічний опис для цитування: 
Овдіюк О. М., Левківська Л. М. Методологічні основи управлінських рішень як інструмент  

ефективного управління підприємствами. Економіка АПК. 2020. № 1. С. 75 — 81.  https://doi.org/10.32317/2221-
1055.202001075 

 
Ovdiiuk, O. M. & Levkivska, L. M. (2020). Metodolohichni osnovy upravlinskykh rishen yak instrumentu efektyvnoho 

upravlinnia pidpryiemstvamy [Methodological foundations for management decisions as a tool for effective enterprise 
management]. Ekonomika APK, 1, рр. 75 — 81 [In Ukrainian]. https://doi.org/10.32317/2221-1055.202001075 

* * * 


